

---

**К 100-летию со дня рождения Э. В. Ильенкова:  
XXV Международная научная конференция «Ильенковские чтения»**

Эвальд Васильевич Ильенков (1924—1979), пожалуй, единственный в отечественной истории, кого можно назвать философ-мыслителем. Он представлял собой историческую философскую классику, выразил ее в доступных формах мысли, без догматического ее толкования. Говоря своим языком, он говорил голосом исторического мышления. Его философия показала, как войти в ум, в смыслы человеческого бытия, показала суть трагических путей человечества. Ильенков, можно сказать, проделал революционную работу внутри такого мощного исторического движения, как марксизм, выводя мышление из сложившегося философского догматизма. Свобода и творчество стали принципами мышления и тем самым противопоставили Ильенкова всей советской философии. Смысл и роль классической формы диалектического мышления были показаны и творчески разработаны как формы, адекватные сегодняшнему содержанию общественной жизни, ее науки и культуры. Понятие и истина стали мерами человеческого бытия.

Школа должна учить мыслить, и эта столь близкая всем идея была разработана Ильенковым теоретически, а диалектика педагогического процесса была практически показана в деле воспитания ума и личности

человека. Все, кто восходил мыслью на вершины исторического мышления и кто шел на костры за истины этого мышления, — и те и другие своей судьбой выкладывали дорогу в человеческий мир, разясняли, как совершается творение человеком самого себя, и положили себя на плаху истории. Ильенков встал рядом с Сократом и Христом, с Гегелем и Марксом — со всеми, чья мысль по сей день удерживает в общественно-историческом пространстве человеческий дух.

Преодоление в себе животности и сегодня остается главной проблемой человечества, — но зримой эта проблема остается только для философии. Не той философии, которая пишется в учебниках, а только той, которая становится формой теоретического самосознания; и Ильенков хорошо понимал, что быть в философии — это быть в уме, и школа без философии до ума не дотянется, даже если она на этот путь попытается встать.

Разумеется, надо принять на себя ответственность, чтобы сказать *так* о философии Ильенкова и его личностной позиции. Но сказать *так* надо, хорошо понимая, почему человечество проходит мимо высокой культуры мышления. Ильенков знал, что мир без ума преобразовать нельзя, и он знал, почему до ума не допускают.

\*\*\*

Ряд статей, публикуемых ниже в связи со 100-летним юбилеем Эвальда Васильевича Ильенкова, разумеется, не могут и не ставят целью высветить всю суть философии Ильенкова, философии, которая дала анализ человеческого бытия от зарождения психики до его, человека, человеческого идеала — совместно-творческого бытия умных людей.

Так на простой язык Ильенков переводил догматически-закостеневшее выражение идеи коммунизма.

Приблизить читателя к диалектической форме мышления, подвинуть его к осмыслению исторически значимых проблем человечества — вот главная задача и цель вхождения в творчество Эвальда Васильевича Ильенкова.

*Г. В. Лобастов,  
доктор философских наук, профессор,  
президент Российского философского общества «Диалектика и культура»*